

## QQ 绿美云南

师宗县抢抓工期加快河道治理——

# 清障还绿 清淤还河

师宗县以河畅、水清、岸绿、最美为目标,抢抓工期开展河道治理,加快推进绿美河湖建设。

连日来,记者在多依河师宗段治理工程现场看到,炎炎烈日下机器轰鸣,挖掘机、推土机来回穿梭。“3·5”大家进场施工,目前已完成浆砌石3000立方米,干砌石护坡3000余米,还有格宾笼3000余米,争取在汛期来临前完成主体建设。”施工方、昊滇建设集团有限公司现场负责人李红颖介绍,河道两岸主要是农田和村庄,此前因年久失修等原因导致河道淤积、河岸低矮、防洪效益锐减,目前各标段正在全力推进施工进度,确保安全度汛。

近年来,师宗县牢固树立绿水青山就是金山银山理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,以建设安全流畅、生态健康、水清景美、人文彰显、管护高效、人水和谐的绿美河湖为目标,以工程项目建设为抓手,实施了幸福河、北溪河、二允河(淑足至雨腊)、子午河上段等一批水利工程,推动河道治理保护,加大水环境生态修复,改善河道环境。

本报记者 张雯 通讯员 周艳红 刘小永

永仁县实施“四小四有、四旁四地”工程——

# 向美而行 绿美惠民



永仁县永定河 供图

去年以来,永仁县认真贯彻落实云南省城乡绿化美化三年行动实施方案,坚持以人为本、绿美惠民的原则,按照“一城一山、一河、两岸”的总体布局,以永定河生态水环境治理和沿岸景观改造和“四小四有、四旁四地”的绿美城乡、绿美河湖等9大系列示范工作,绿美行动成效初现。

永定河属金沙江水系三级支流,涉及3个乡镇22个村委会242个村民小组5.7万人。永仁县相关部门工作人员介绍,在绿美河道行动中,该县加大力度打造永定河,通过政策引领,规划与保护并重,依托创建省级园林县城、永定河龙头山森林公园等契机,在两岸种植了季节分明、错落有致、层次感强的立体绿化景观,在保障河道生态安全的同时,建设城区绿化景观通道及河滨道路,提升休闲广场、健康步道休闲娱乐设施,进一步提升永定河滨河公园的生态韵味。

将31千米的永定河划分为24个河段,由29名县级领导担任责任河段长,88家县级部门网格化包保洁整治工作,开展每周不少于三次的河道及河岸线田间地块垃圾清理和截污排查工作,落实50名公益性岗位,常态化巡查工作。

本报记者 曾滨 通讯员 李皓宇

蒙自经开区增绿提质——

# 园中有景 景中有园



蒙自经开区一角 供图

5月,蒙自经济技术开发区花开沃野、山川尽绿,一座座现代化工厂矗立在整洁有序的环境中,推门见绿、开窗见花,园中有景、景中有园,人在园中、人在景中的绿美园区初现雏形。

近年来,蒙自经开区以建设宜居宜业的绿美园区为目标,秉承生态、自然理念与增绿提质,裸地绿化、建管并重原则,按照网格化、多样化、立体化、特色化、园林化思路,全面开展园区绿化美化建设。园区精心打造“街角公

园+厂区组团绿化+交通林荫道+生态景观带+休闲步行林荫道”,以厂区绿化和道路绿化带为依托,点、线、面有机结合,合理选择当地树种,把园区绿化带建设成四季常青、错落有致的景观体系。

目前,园区初步建成以乔木为主、乔灌草相结合,总量适宜、分布合理、生态和谐、环境优美的绿色生态环境,建成区绿地率达20.23%。

本报记者 饶勇



## &gt; 物种资源



## 宁洱首次发现兰花螳螂

本报讯(通讯员 陶平 高雪)

近日,宁洱哈尼族彝族自治县同心镇石膏井村村民发现一只白色螳螂,经专家鉴定为兰花螳螂,在宁洱属首次发现。

同心镇林业和草原服务中心主任杨梦醒介绍,这只兰花螳螂周身洁白,带有少量的绿色、棕色,头部呈三角形,与常见螳螂相比,足

部宽扁似花瓣,行走起来或停留在林中时,像极了一朵盛开的鲜花,十分漂亮。

兰花螳螂属于昆虫纲螳螂科,是螳螂目中最为漂亮的一种,比较稀有。兰花螳螂的学名为冕花螳,主要栖息于马来西亚的热带雨林,近年在我国的西双版纳也有发现。



## 保山5个余甘子品种被认定为植物新种

本报讯(记者 李建国 通讯员 杨涛铭)

近日,国家林业和草原局公布2023年第一批植物新品种名单,由保山市林业和草原技术推广站、中国林业科学院热带林业研究所专业技术人员在怒江流域一带,经过长期的自然和人工选育形成的,具有新颖性、特异性、一致性和稳定性等特点,特别适宜于怒江、澜沧江流域或干热河谷地区大规模推广种植。

5个余甘子植物新品种是保山市林业和草原技术推广站、中国林业科学院热带林业研究所专业技术人员在怒江流域一带,经过长期的自然和人工选育形成的,具有新颖性、特异性、一致性和稳定性等特点,特别适宜于怒江、澜沧江流域或干热河谷地区大规模推广种植。



夏紫

## 建设环保工程 保护青山绿水

芳菲四月,万绿吐芽,位于耿马傣族佤族自治县中部的勐撒镇风光如画。临沧临翔至清水河高速公路(临清高速)从这里穿过,宛如一条绿带被轻轻放进城镇之中。

临清高速公路是长江经济带与“一带一路”连接线,是云南省“五出境”的国际大通道之一。项目途经地区地势陡峭,沟壑纵横,工程材料运输、大型设备所需施工便道全部要新建。为了让项目建设与生态环境相融共生,项目部坚持环境保护与施工生产同步考虑、同步推进。“项目建设沿线涉及古树、茶园等,如何最大限度减少对环境的破坏是我们工作的重中之重。”中铁十五局五公司临清项目部负责人文亮亮介绍,公司所承建

的马家寨隧道出口端、芒枕隧道、芒枕大河Ⅰ号大桥、芒枕大河Ⅱ号大桥和勐撒服务区,沿线保护生态环境压力大、任务重,如何把保护生态环境和施工生产同部署、同落实,成为项目建设的难题。

比如马家寨隧道实施环境监管机制,通过优化施工组织方案、加强现场技术管理、提高安全质量监管力度、严控周边环境保护标准等,马家寨隧道清水河端左右幅均已顺利突破1000米大关,取得了施工的阶段性胜利。

在施工过程中,项目部以建设环保工程,保护青山绿水为准则,下大力气抓好施工环境保护。为防止产生的泥浆排入农田中造成污染,

引进旋挖钻进行桩基施工,部分地质较硬区域采取冲击钻成孔施工,施工过程中专门铺设污水排放管道,及时对利用完的泥浆进行外运同时进行降pH值处理,防止土壤碱化。

临时用地上坚持能少占不多占,能不占就不占的原则,尽可能地减少占地。在拌和站,办公区进行统一绿化,设置排水沟,最大限度减少对植被的破坏,防止水土流失。对于必须弃掉的土方,也对各弃渣场严格按照先挡后弃、规范管理的原则,严防弃渣给环境带来影响。项目开工以来,工程建设生态恢复率100%,污染物排放达标率100%,各项环保指标全部合格。

本报记者 李承韩 通讯员 赵纯杰

## 宾川县去年减少化肥使用量3497吨

本报讯(记者 秦蒙琳 通讯员 杨艳梅 张华志)宾川县以减氮、控磷、增钾为主线开展2020年至2022年化肥减量增效行动,全县化肥使用总量和强度持续“双减”。2022年,全县化肥使用总量降至24449.47吨(折纯),较2019年减少3497.53吨。

以水果优势区、粮食主产区为重点,结合创建化肥减量增效示范区,线上线下结合举办科学施肥培训和现场观摩125场次,讲解化肥农药使用知识以及农药化肥减量的重要性,让种植户认清过量使用化肥农药的危害,积极支持化肥农药减量增效行动,推动种植主体会选肥、会配肥、会施肥,提高化肥利用率。

整顿抽查宾川县10个乡镇的农资肥料生产企业、销售企业、销售门市,从源头上杜绝假劣农肥流入市场。投资287.2万元实施《2021年化肥减量增效示范县项目》,采购水溶肥和配肥覆盖7个乡镇2万亩;实施15组试验和40个土样取样化验。在增加施用有机肥的基础上开展田间肥效试验28组,精准掌握肥料、农作物产量、土壤结构等基础数据。

大力推广测土配方、秸秆综合利用、水肥一体化、间套种等,调整优化农业产业结构,提高科学施肥水平。建立农业节水灌溉体系,重点在蔬菜、水果产业基地示范推广集雨补灌、膜下滴灌、喷滴灌水肥一体化等农业高效节水技术,推广应用水肥一体化21万亩。积极创建农作物间套种示范样板,辐射带动“葡萄+大蒜”“玉米+豌豆”等间套种面积15万亩。建设绿肥示范样板0.5万亩,辐射带动绿肥推广应用1.415万亩。大力宣传测土配方施肥、秸秆综合利用技术示范,推广测土配方施肥技术35万亩,推广秸秆综合利用技术还田20万亩。依托耕地质量保护提升项目,推广有机肥替代化肥25万吨。

## 码嘉镇保护古茶树 延长产业链

近年来,双柏县码嘉镇依托得天独厚的自然资源,按照生态、绿色、有机、安全、特色、高效的要求,保护好古茶树资源的同时提质增效茶产业。

码嘉镇古茶树资源丰富,全镇100年以上的古茶树共有3000余株,被州县部门挂牌保护的有31株,其中茶树村和梨子村的两株600年以上的古茶树分别被认定为楚雄彝族自治州最大的野生型茶树和栽培型茶树。

该镇遵循保护优先、科学管理、有序开发、可持续发展的原则,兼顾生态效益、经济效益和社会效益协调发展,制定了一系列古茶树保护措施,建立了镇、村两级古茶树数据库、档案库。对古茶树挂牌保护的同时,加大宣传力度,引导鼓励村民提高保护意识,不乱砍乱伐、不过度采摘,不滥用农药、化肥。各茶叶企业也按照保护技术规程定期对古茶树进行修剪、防治病虫害等管理,实现古茶树生态化、可持续化绿色发展。

以古树茶产业为抓手,码嘉镇探索出“茶企+村集体经济+茶农”发展模式,以现有11412亩茶园、3000余株古茶树为基础,吸引了双柏县益康商贸有限公司、云南班迈茗香茶业有限公司等8家茶企落户,打造出哀牢春晓、彝山丫口、班迈茗香、十七道茶、哀牢山古树茶、彝州红哀牢茗茶、哀牢山茗茶等一批茶叶品牌。下一步,该镇将积极探索以茶促农、以旅带茶融合发展模式,延长古树茶产业链,不断提高茶叶品牌市场占有率,推动茶产业提档升级。

本报通讯员 唐楚雁